отчитане на финансовите резултати

Характеристика на финансовите резултати като обект на счетоводството. 

Формулиране и отчитане на резултатите от текущата година. 

Отчитане на непокритата загуба и неразпределената печалба от минали години. 

Характеристика на финансовите резултати като обект на счетоводството. 

Финансовият резултат на предприятието е стойностен израз на получения икономически резултат от осъществяването на определена сделка или от дейността за определен отчетен период. Той намира конкретен израз чрез понятията печалба , когато е положителен или загуба , когато е отрицателен.

Финансовият резултат отразява ефективното използване на активите и пасивите на предприятието. Той се получава при съпоставяне на приходите и разходите , след като се вземат под внимание и данъците за сметка на печалбата.

Най общо финансовият резултат е равен на приходите минус разходите и данъците за сметка на печалбата.

Финансовият резултат се получава главо от дейността на предприятието. Той се изчислява,като се съпоставят приходите от дейността с разходите от тази дейност.Следователно финансовият резултат се получава от текущите операции по приходите и разходите. При неговото действително формиране вземат участие и увеличението , и намаленията в стойността на наличната продукция , на незавършеното производство и разходите за бъдещи периоди.

Счетоводната печалба или загуба за отчетния период е брутната печалба или загуба, преди да се приспадне разходът за данъците от печалбата.На практика се определя като разлика между сумата на отчетените приходи от дейността , финансовите и извънредните приходи от една страна и сумата на отчетените разходи от дейността , финансовите и извънредните разходи, от друга страна.Положителната разлика е счетоводна печалба, а отрицателната разлика – счетоводната загуба.

Определеният по този начин счетовододен финансов резултат за отчетния период се преобразува за целите на данъчното облагане чрез увеличение или намаляване на отчетени приходи или разходи , които се признават / съответно не се признават / от действащото данъчно законодателство. Така се получава данъчната / облагаема / печалба или данъчната загуба, върху която се пределя размерът на дължимите / възтановимите / данъци.

Разходът за данъци е сумата на текущите разходи за данъци от печалбата.

А балансовата печалба или загуба се получава след начисляването на разходите за данъци.

За данъчни цели всеки актив , пасив, приход или разход има данъчна основа т.е. сумата , с която те се признават за данъчни цели. Когато между отчетната стойност на един актив, пасив,приход , разход и неговата данъчна основа се появи разлика , тя се третира като временна или постоянна. 

От своя страна временните разлики биват : облагаеми или намаляеми. От първите ще произтекат суми с които ще се увеличи данъчната печалба / загуба / през бъдещи периоди , когато отчетната стойност на активите или пасивите бъде възстановена или погасена , а вторите – суми, с които ще се намали данъчната печалба / загуба / през бъдещи периоди.

Сумите на данъците от печалбата , възстановими в бъдеще периоди, по отношение на намаляемите временни разлики се представят като активи по отстрочени данъци.

Като актив / вземане / по отсрочени данъци се приемат и тези суми, които представляват дънък върху загуба, която съгласно действащото законодателство се пренася напред във времето за приспадане от бъдещи положителни финансови резултати. Или това е отложен данъчен приход. Сумите на дължимите данъци от печалбата , платими в бъдеще периоди , по отношение на облагаемите временни разлики се отразяват счетоводно като пасиви по отстрочени данъци. За отчитане на разчетите по отсрочени данъци се използва сметка 497 Разчети по отсрочени данъци.

Постоянни разлики , са разликите , които намират отражение в съответните суми, които се прибавят или отчисляват при определяне на облагаемата печалба, но се отнасят само за текущия период.

Печалбата от текущата година се разпределя след приключване на отчетния период / след приемане на годишния финансов отчет / по решение на собствениците.

В условията на пазарна икономика предприятието вече само преценява до каква степен да разпределя реализираната печалба през отчетния период.В зависимост от конкретните ситуации, пред които е изправено , то може да акумулира неразпределената печалба за  бъдещи периоди , която да използва при необходимост за инвестиции, за покриване на загуби , за дивиденти и др.

За отчитане на финансовия резултат от стопанската дейност се използват:

сметка 121 Загуби от минали години. 

сметка 122 Печалби от минали години. 

сметка 123 Печалби и загуби от текущата година. 

Сметка 121 се използва за отчитане на загубите от минали години. Тя е активна сметка.Дебитира се при отразяване на загубата като такава от минали години , а се кредетира при покриване на тази загуба. Дебитното й салдо е израз на непокритата загуба.

Сметка 122 се използва за отчитане на печалбите от минали години. Тя се кредитира за отразяване на неразпределената печалба.Дебитира се при разпределението на тази печалба. Кредитното й салдо / ако има такова / показва размера на неразпределената печалба от минали години.

Сметка 123 е активно – пасивна сметка. Когато нейното салдо е кредитно, резултатът е печалба. И обратно – при загуба, сметката има дебитно салдо.Сметка 123 се кредитира срещу дебитиране на сметки от гр.70 / при печалба /, гр.72,  и 79. Тя се дебитира срещу кредитиране на сметки от гр.70 / при загуба / , 62,  и 69.

Дт               Сметка 123 Печалби и загуби от тек. година                          Кт 

1. Загуби от основната дейност                                    1.Печалба от основната дейн.

2. Финансови разходи                                                    2. Приходи от финансирания 

      3. Разходи от последващи оценки на активи и пас.    3. Финансови приходи.

      4. Извънредни разходи                                                  4. Приходи от последващи 

                                                                                                   оценки на активи и пасиви

      5. Разходи за данъци                                                     5. Извънредни приходи. 

       Дебитен оборот                                                                  Кредитен оборот

Формиране и отчитане на резултатите от текущата година. 

За да се установи финансовия резултат в края на отчетния период е необходимо сметките от гр.70 да се приключат със сметка 123. Възможни са 2 случая:

първи случай : сметките от гр.70 са с кредитно салдо: 

Дт 70

      Кт 123  / печалба /.

втори случай : сметките от гр.70 са с дебитно салдо. 

Дт 123       / загуба /.

       Кт 70 

      След това следва да се приключат и сметките от гр.62,, 69,72,79 със сметка 123.

Дт 123     / загуба /

     Кт 62,69

Дт 72,79

     Кт 123  / печалба /.

след това начисляване на дължимите данъци за сметка на финансовия резултат 

Дт 123

        Кт 452.

за данъчния ефект от облагаемите временни разлики , които водят до възникване на пасив / задължение / по отсрочени данъци. 

Дт 123

       Кт 497

за данъчния ефект от намаляемите временни разлики , които водят до възникване на актив по отсрочени данъци. 

Дт 497

       Кт 123.

След последното счетоводно записване се установява финансовият резултат, който трябва да е равен на финансовия резултат , посочен в отчета за приходите и разходите и се записва в пасива на баланса.

Извод: Счетоводното отчитане на печалбите и загубите на предприятието преминава през няколко етапа:

Първи етап: съставяне на приключителните  счетоводни статии. Със сметка 123 се приключват сметки от гр.70,62,69,72,79.

Втори етап: данъчно преобразуване съгласно Годишна данъчна декларация. Възможно е да се получат намаление на данъчната основа / данъчни преференции / или допълнителни утежнения / увеличение на данъчната основа /.

Трети етап: начисляване на дължимите корпоративни и други данъци за сметка на печалбата и тяхното отразяване по дебита на сметка 123

Отчитане на непокритата загуба и неразпределената печалба. 

Разпределението на балансовата печалба на предприятието за текущия период се извършва след приемането на годишния счетоводен отчет.Това става през следващата година с решение на собствениците и в съответствие с изискванията на Търговския закон  и други закони.

Разпределението на печалбата има съществено значение за развитието на предприятието.Печалбата може да се раздаде като дивиденти или да се задели за инвестиции.Трябва да се осигурява строг баланс между текущите интереси на съдружниците и техните дългосрочни интереси за инвестиране в бъдещето.

Във връзка подлежащата на разпределение печалба , кредитното салдо на 123 се отразява в сметка 122 като неразпределена печалба / обикновенно през първото тримесечие на следващата година /

Дт 123

      Кт 122.

След това се осчетоводява и самото решение на собствениците за разпределение на печалбата:

за покриване на загуби от минали години 

Дт 122

      Кт 121.

за създаване и увеличаване на законовите резерви. 

Дт 122

      Кт 111.

за създаване и увеличаване на допълнителните резерви. 

Дт 122

      Кт 117.

за увеличаване на основния капитал 

Дт 122

     Кт 101

за начисляване на дивиденти 

Дт 122

     Кт 424

за дарения 

Дт 122

     Кт 50 гр.

Ако след разпределянето на печалбата остане неразпределена част , тя се записва в пасива на баланса, раздел Собствен капитал.

Сметка 121се дебитира , в началото на отчетния период с дебитното салдо на заведената през предходната година сметка 123 , която се кредитира т.е. прехвърляне на дебитното салдо на 123 / загуба / в сметка 121.

Дт 121

         Кт 123.

Тази загуба от минали години се покрива за сметка на неразпределената печалба, от резервите и от капитала , по решение на собсвениците.

Дт 122, 11, 101

        Кт 121.

Признатите през периода загуби от минали години за сметка на текущата печалба се третират като постоянна загуба.Счетоводната статия за това признаване се съставя през следващата година т.е. това е за сметка на разпределението на печалбата:

Дт 122

        Дт 121.

Предприятието пристъпва към разпределение на печалбата само след като е покрило загубите от минали години.

